Всероссийская олимпиада по информатике 2008/2009 учебного года
Новгородская область
Обсуждение заданий первого тура муниципального этапа
Задача 1. Ученик -компьютер
Числа до 10100 не умещаются ни в один стандартный тип данных, так что необходимо реализовать сложение длинных чисел.
Если использовать стандартное представление для целых чисел для решения задачи для части тестовых наборов данных программа будет давать неверный результат.
Задача 2. Кролики
Можно убедиться, что число пар кроликов на протяжении двенадцати месяцев будет изменяться следующим образом
1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144,...
Эта последовательность (число пар кроликов через п месяцев) называется последовательностью Фибоначчи.
Математически последовательностью Фибоначчи определена как последовательность чисел ао, а1, ..., аn, ..., где а0 = 0, а1 = 1, аk = аk-1 + аk-2 (k > 1). Используя это определение можно для решения задачи написать рекурсивную функцию, которая для n = 0 и n = 1 непосредственно возвращает ответ, а при n > 1 производит рекурсивные вызовы для n- 1 иn-2,в качестве ответа возвращая сумму результатов.
Задача 3. Альпинисты

Для решения задачи необходимо перебрать все возможные варианты соединения пар альпинистов.
Для решения задачи в отведенное время необходимо использовать динамическое программирование.
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Задача 4. Игра - «Магазин»
Представим N в виде суммы слагаемых вида Ак*bк, где Ак - достоинство монеты с номером К, а bк - количество монет с таким достоинством. По условию задачи 0<=bк<=2, значит всего вариантов 3м. Перебрать эти варианты можно с помощью рекурсивного алгоритма, заметив, что если мы возьмем bм монет достоинства aм, то задача сведется к аналогичной, где используются монеты достоинствами А1, А2,..., АМ-1 и требуется набрать сумму N-АМ* bМ.
Задача 5. Слова
Обозначим длину исходного слова N. Мы можем переставить буквы этого слова N! способами. Однако, если в слове встречаются, например, две буквы "а", то их относительный порядок нам не важен. Поэтому надо поделить ответ на 2!. Аналогично для каждой буквы надо вычислить, сколько раз она встречается в слове, и поделить ответ на факториал этого количества.
Например, для слова "babab" получим 5!/(2!*3!)=10 различных слов.
В ограничениях задачи вычисления не умещаются в 32-битный целый тип LongInt, поэтому надо использовать 64-битный тип (int64 в Раsсаl или long long в С), либо большой тип с плавающей точкой (double или extended).
Задача 6. Игра в прятки
Будем хранить в массиве номера всех учеников, остающихся в кругу на текущий момент. Причем удобно, чтобы номера учеников были записаны в элементах массива с 0 по N-1. Когда ученик будет выходить из круга, будем удалять его из массива, и тех, кто стоял за ним, "сдвигать" на один элемент влево.
Заметим, что если из круга вышли L человек, то в нем осталось М=М-L. Пусть мы только что (на L-ом шаге) вывели из круга ученика, который был записан в нашем массиве в элементе с номером j (и сдвинули людей, которые были записаны в массиве в элементах с j+1 по М на один элемент влево). Тогда следующим нужно вывести ученика, который записан в этом массиве в элементе с номером (j+k-1) mod М. (Запись а mod b обозначает остаток от деления числа а на b).
